

## ДИПЛОМАТИЯ ГОСУДАРСТВ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ В XXI ВЕКЕ: ОБЩЕЕ И ОСОБЕННОЕ

**А. А. Челядинский**

*Институт истории НАН Беларуси,  
ул. Академическая 1, 220072, г. Минск, Беларусь, chg-nasb@history.by*

В статье раскрыты общие черты и особенности дипломатии крупнейших государств Латинской Америки. Проанализированы внешние факторы, которые определяют положение и значимость латиноамериканских государств на политической карте мира. Автор выделяет те особенности дипломатического и делового этикета стран Латинской Америки, которые следует учитывать представителям Республики Беларусь для активизации отечественного присутствия в регионе.

**Ключевые слова:** Латинская Америка; дипломатия Бразилии; Итамарати; дипломатический этикет.

## DIPLOMACY OF THE STATES OF LATIN AMERICA IN THE XXI CENTURY: GENERAL AND SPECIFIC FEATURES

**A. A. Chelyadinsky**

*The Institute of History of the National Academy of Sciences of Belarus,  
Academic str. 1, 220072, Minsk, Belarus, chg-nasb@history.by*

The article reveals the general and specific features of the diplomacy of the largest states of Latin America. External factors that determine the position and significance of Latin American states on the political map of the world are analyzed. The author highlights those features of diplomatic and business etiquette of Latin American countries that should take into account by representatives of the Republic of Belarus in order to enhance our domestic presence in the region.

**Key words:** Latin America; diplomacy of Brazil; Itamaraty; diplomatic etiquette.

В теории и практике внешней политики Республики Беларусь государства латиноамериканского региона пока занимают весьма скромное положение, похожее на определение еще советской дипломатии, в документах которой присутствовала формула – «Страны Азии, Африки и Латинской Америки». Да, сегодня Азия – первая, Африка – вторая, а Латинская Америка – третья по значению, несмотря на постоянные призывы Президента А. Г. Лукашенко усиливать там наше присутствие. Сегодня это требование звучит крайне актуально в условиях гибридной войны против Беларуси как союзницы России. Но последняя активно работает на

континенте, о чем свидетельствует Саммит глав внешнеполитических ведомств государств – членов G-20, который в феврале проходил в Бразилии. Что мешает нам? В свое время А. В. Тихомиров высказался об этом так: «отсутствие средств и специалистов» [1]. К этому стоит добавить недостаточное внимания страноведческому аспекту, внутренней политике, борьбе за власть, менталитету латиноамериканцев, наконец, механизму принятия решений в этих странах на высоком, среднем и низовых уровнях.

Темой данной работы является характеристика дипломатии государств Латинской Америки, ценность которых в условиях борьбы с Западом за новый мировой порядок возросла многократно. Новый-старый президент Бразилии – Луис Инасиу Лула да Силва в своей программе за пост главы государства подчеркнул, что его страна будет стремиться к политике *единства* стран континента для создания многополярного мира, в котором Южная Америка будет одним из полюсов, а Бразилия – лидером этого полюса [2, с. 106]. В настоящее время движение политического маятника «влево», начиная с Мексики и заканчивая Бразилией, поставило перед дипломатией 10 «новых» государств необходимость выработать *общую* направленность действий – т.н. *латиноамериканский прогрессизм*, суть которого заключается в том, чтобы решать проблемы развития через призму социальной справедливости, отказаться от неолиберальной политики, которую США навязывают континенту через деятельность транснациональных корпораций и дипломатию тех государств, которые еще находятся «справа», начиная с Аргентины, и которые успешно ослабили интеграционные структуры, с таким трудом созданные трудами бразильской дипломатии в начале века. *Вторая общность* – решение экологической проблемы. Дипломатия Бразилии, Колумбии, Венесуэлы озабочена судьбами Амазонии, которая является частью «легких» нашей планеты. Дипломатия Мексики и Чили озабочена проблемой «пластикового моря» площадью 2 млн. км.<sup>2</sup> у своих берегов, где почти уничтожена рыбная система.

Общим для дипломатии государств континента является активное присутствие, кроме США, и других влиятельных государств планеты: КНР, Японии, Индии, Ирана, Турции, России. Каждая из них занимает определенную нишу и опирается на те или иные деловые круги в ущерб национальным интересам. Дипломатия государств Латинской Америки, опираясь на общность культуры, исторической судьбы, внесла большой вклад в развитие международного права, предвосхитив в свое время Венскую конвенцию о дипломатических сношениях нормами и принципами деятельности послов и посланников. По инициативе этой дипломатии в

международное право был внесен раздел о дипломатическом и политическом убежищах. Заслуживает уважения и «доктрина Эстрады», получившая название в честь министра иностранных дел Мексики [3, с. 280].

В современной конфликтной ситуации в мире эти новшества крайне актуальны. Другое дело, что многие принципы международного права сейчас игнорируются государствами Запада, которые установили некие правила поведения по собственным лекалам. В ответ латиноамериканцы используют транзит через Мексику в США, поскольку во Всеобщей декларации прав человека записано, что любой человек имеет право жить там, где он хочет.

Почти для всех работников дипломатического фронта Латинской Америки характерны высокий профессионализм, чувство патриотизма, их готовят соответствующие институты, очень тщательный отбор претендентов. Изучается только один иностранный язык, но доводится до совершенства. Почти у всех государств при подготовке дипломатов действует принцип «дипломатов должны готовить дипломаты» [3, с. 282].

Отмечая особенности дипломатии отдельных латиноамериканских государств надо учитывать, что почти все зависит от потенциала страны, уровня социально-экономического и политического развития, личности главы государства, его профессиональной подготовки и его команды. Общими для латиноамериканцев являются следующие качества: 1) неформальность общения; 2) готовность выслушивать аргументы и контраргументы другой стороны; 3) благожелательное отношение к партнеру; 4) оптимизм и неспешность ведения переговоров в сочетании с эмоциональностью; 5) тщательная проверка подписываемых документов национальному законодательству; 6) необязательность выполнять в срок принятые совместные решения [4].

На этом общем фоне выделяется *дипломатия Бразилии*, поскольку ее историческое и политическое развитие было другим, чем у большинства испаноговорящих государств, а в настоящее время к этому добавляется не только размеры территории – 5-е место в мире, населения – 6-е место, но также экономический и технический потенциал – 9-е место в мире [5].

Страна выступает в качестве крупнейшей региональной державы, претендуя на участие в решении глобальных проблем, прием в постоянные члены СБ ООН, непостоянным членом которого она уже избиралась 10 раз [6, с. 3]. Переговорный стиль дипломатов этой страны во многом опирается на культурно-цивилизационный опыт ее бывшей метрополии – Португалии. Бразильское министерство внешних сношений (Итамарати) и его посольства считают важным обеспечивать свои делегации обстоятельной информацией о партнере и о предмете встреч. Переговоры с бразильцами обычно довольно длительны, при этом бразильская сторона не

любит их ускорять. Как правило, деловые переговоры ведутся целой командой, а не отдельными людьми. Переговоры с бизнесменами могут оказаться *затяжными*, что, в частности, связано с тем, что бразильцы предпочитают сводить *первую* беседу к общим темам. Поэтому при обсуждении контрактов на переговорах с бразильской стороной рекомендуется проявлять терпение, контролировать свои эмоции и воспринимать те или иные задержки как нечто неизбежное [7].

Таким образом, подводя итог, необходимо сделать вывод о том, что дипломатия государств Латинской Америки имеет свое лицо, накопила огромный опыт в защите суверенитета, целостности своих стран. Ее роль и значение в XXI в. будет только увеличиваться.

### Библиографические ссылки

1. *Тихомиров А. В.* Внешняя политика Республики Беларусь в 1991–2011 гг. Минск : Право и экономика, 2014.

2. *Воротникова Т. А.* Латинская Америка. Трудно быть левым: внешнеэкономические стратегии правительств новой мировой волны // *Мировая экономика и международные отношения*. 2023. Т. 67, № 1. С. 101–110.

3. *Попов В. Н.* Современная дипломатия: теория и практика. Дипломатия – наука и искусство : курс лекций. М. : Юрайт-издат, 2006.

4. *Семилетников Н. А.* Все флаги в гости к нам. Национальные особенности ведения переговоров. Минск : Право и экономика, 2018.

5. *Батиста Безерра М.* Внешнеполитическая стратегия Бразилии в сфере национальной обороны: глобальные и региональные аспекты : автореф. ... канд. полит наук : 23.00.04. М., 2019.

6. *Да Коста Сантос Дж.* Основные направления деятельности Федеративной Республики Бразилия в ООН (1945–2019) : автореф. ... канд. ист. наук : 07.00.15. М., 2021.

7. *Кутовой Е. Г.* Международные переговоры на перекрестках цивилизаций. М. ; СПб. : Нестор-История, 2016.